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Реферат: 

Актуальність: інноваційні процеси, що відіграють важливу роль у контексті розвитку економіки України, 

викликають необхідність впровадження сучасних форм, методів і технологій, досягнень науково-технічного 

прогресу в соціальний, економічний та освітній простір, законодавчим підсиленням економічних та освітніх 

інтересів України у сфері державно-приватного партнерства. В Україні розвиток партнерських відносин дер-

жави, бізнесу та освіти знаходиться на початковому етапі, тому існує необхідність їх наукового дослідження, 

зокрема, необхідно здійснити аналіз стану розвитку таких відносин  у сфері професійної (професійно-технічної) 

освіти (далі: П(ПТ)О). 

Мета: визначити сутність поняття «державно-приватне партнерство у сфері професійної (професійно-тех-

нічної) освіти», виявити перспективні напрями його розвитку в Україні, виокремити й охарактеризувати основні 

етапи створення та функціонування проєктів державно-приватного партнерства в освітній галузі. 

Методи: теоретичні (синтез, індукція, узагальнення); емпіричні (вивчення літературних джерел, наукових 

праць, нормативно-правових документів та аналіз сутності поняття «державно-приватне партнерство» у сфері 

П(ПТ)О). 

Результати: здійснено аналіз зарубіжних та вітчизняних наукових джерел з проблем державно-приватного 

партнерства у сфері освіти, окреслено перспективні напрями його розвитку в системі освіти України, дослі-

джено особливості створення й функціонування проєктів державно-приватного партнерства в освітній галузі. 

Висновки: визначено зміст поняття «державно-приватне партнерство у сфері професійної (професійно-тех-

нічної) освіти» (взаємодія закладів П(ПТ)О та структур бізнесу на основі взаємних інтересів для досягнення 

спільних цілей; співпраця між державою та бізнесом з метою реалізації освітніх проєктів на основі законодав-

чих актів та спеціальних угод); з’ясовано перспективи розвитку досліджуваного феномену (вивчення європей-

ського досвіду розвитку публічно-приватного партнерства; запровадження нових проєктів, спрямованих на ін-

вестування у інноваційний розвиток системи П(ПТ)О відповідно до регіональних пріоритетів; розширення мо-

жливостей взаємодії закладів П(ПТ)О із державними та приватними партнерами задля організації дуального 

навчання й підвищення якості практичної підготовки здобувачів освіти); охарактеризовано основні етапи ство-

рення та функціонування проєктів державно-приватного партнерства в освітній галузі (підготовчий, організа-

ційний, функціональний, діагностично-корекційний). 
 

Ключові слова: професійна (професійно-технічної) освіта, державно-приватне партнерство, бізнес, 

проєкти, партнерські відносини. 

 

Вступ. Інноваційні процеси, що відіграють важ-

ливу роль у контексті розвитку економіки України, 

викликають необхідність упровадження сучасних 

форм, методів та технологій, досягнень науково-те-

хнічного прогресу в соціальний, економічний та 

освітній простір, що потребує законодавчого підси-

лення економічних та освітніх інтересів України у 

сфері державно-приватного партнерства. 

Сучасна система професійної (професійно-те-

хнічної) освіти має дуже швидко і якісно реагу-
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вати на динамічний економічний та технологіч-

ний розвиток суспільства. Тенденції розвитку 

економіки України, суттєво впливаючи на про-

цес формування та модернізації системи, став-

лять перед закладами професійної (професійно-

технічної) освіти нове завдання – готувати висо-

кокваліфікованих фахівців відповідно до запитів 

роботодавців. Окрім вирішення проблем еконо-

мічного плану, це дасть змогу підвищити як со-

ціальний статус, так і соціальну захищеність ви-

пускників, забезпечить професійний та особисті-

сний розвиток майбутніх кваліфікованих робіт-

ників. У цих умовах особливого значення набу-

вають питання визначення актуальних напрямів 

інтеграції закладів професійної (професійно-тех-

нічної) освіти з виробничими структурами, що 

істотно вплине на якість підготовки конкуренто-

спроможних випускників, затребуваних на ри-

нку праці. 

Одним з основних напрямів трансформації 

національної системи професійної (професійно-

технічної) освіти на сучасному етапі є її пода-

льше реформування щодо розвитку співпраці за-

кладів професійної (професійно-технічної) 

освіти з приватними партнерами. Дієвим засо-

бом підвищення ефективного функціонування 

державних закладів професійної (професійно-те-

хнічної) освіти є розвиток партнерських відно-

син держави та бізнесу, що дасть змогу залучити 

для стабільного розвитку цих закладів додаткові 

ресурси й інвестиції. У такій системі відносин ві-

дбувається об’єднання ресурсів і потенціалу дер-

жави та бізнесу, що зумовлює підвищення ефек-

тивності партнерства за рахунок доцільного ви-

користання ресурсів, спільного розподілу ризи-

ків та відповідальності між державним і приват-

ним секторами. 

У сучасних умовах економічного розвитку 

України взаємодія між державою і приватним се-

ктором в різних галузях характеризується як дер-

жавно-приватне партнерство. Для розуміння 

суті, призначення та процедури реалізації держа-

вно-приватного партнерства у сфері професійної 

освіти необхідно звернутися до аналізу наукових 

праць та нормативно-правових документів.   

Джерела. Різним аспектам розвитку держа-

вно-приватного партнерства в Україні присвя-

чені праці таких українських науковців, як: 

Т. Артемової, О. Берданова, Н. Бондар, О. Васи-

лєва, В. Вакуленко, О. Вінник, О. Головінова, 

О. Десятюк, І. Запатріної, Н. Сич, Ю. Лебедин-

ського, Т. Лебеди, Г. Знаменського, В. Удовиче-

нко, О. Мартякової, І. Нейкової, С. Павлюка, 

К. Павлюка, П. Шилепницького та інших дослі-

дників. У дослідженнях вони використовують 

термін «державно-приватне партнерство», що 

відтворює суть відносин органів державної 

влади, органів місцевого самоврядування та при-

ватних партнерів. Такий підхід до розуміння по-

няття державно-приватного партнерства визна-

чає взаємодію держави та приватного сектора, 

однак виключає співпрацю громадянських ін-

ститутів у соціальній, політичній та економічній 

сферах суспільної діяльності. 

Партнерство держави й бізнесу розглядається 

у працях таких зарубіжних учених: М. Бек, 

Б. Вайс, К. Грив, М. Геддс, Дж. Делмон, 

М. Б. Джеррард, Е.-Г. Кляйн, Ю. Копеньян, 

Ф. Оладеінде, А. Н. Лінка, Г. Паолетто, А. Реги-

нато, П. Розенау, Е. Савас, Г. Тесман, Х. В. Хам, 

Г. А. Ходж, К. Хардкасл. Державно-приватне 

партнерство ними трактується різнорівнево: з 

однієї сторони – це «система відносин держави й 

бізнесу, що широко використовується як інстру-

мент економічного й соціального розвитку на 

міжнародних, національних, регіональних і міс-

цевих рівнях»; а з іншої – це «конкретні проєкти, 

реалізовані спільно державними органами і при-

ватними компаніями на базі об'єктів державної 

та комунальної власності». 

Метою статті: визначити сутність поняття 

«державно-приватне партнерство у сфері профе-

сійної (професійно-технічної) освіти», виявити 

перспективні напрями його розвитку в Україні, 

виокремити й охарактеризувати основні етапи 

створення та функціонування проєктів держа-

вно-приватного партнерства в освітній галузі. 

Результати та обговорення. На думку дослі-

дників,  термін «партнерство» тлумачиться у де-

кількох значеннях. Наприклад, як похідне по-

няття від терміна «партнер» (фр. Partenaіre) – 

особа, що виступає разом з іншим; учасник; ком-

паньйон, товариш у певній справі. Йдеться про 

взаємозв’язок, співпрацю, спільну діяльність 

двох чи більше суб’єктів, які виконують певне 

завдання (Узунов, 2015, c. 15). З позицій еконо-

мічних учень, «партнерство» – це співпраця між 

двома і більше фізичними чи юридичними осо-

бами, фірмами, корпораціями, регіональними, 

міжрегіональними, міждержавними організаці-

ями, що беруть участь у спільних справах, проє-

ктах, програмах (Лаптій, 2012, с. 165). 

Водночас незаперечним є те, що об’єднуючим 

елементом до визначень поняття державно-при-

ватного партнерства є співпраця державних ін-

ституцій та приватного сектора з метою задово-

лення суспільних потреб. 
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На законодавчому рівні суть поняття «держа-

вно-приватне партнерство» закріплено в Законі 

України «Про державно-приватне партнерство в 

Україні» (2010). Так, «державно-приватне парт-

нерство – це співробітництво між державою Ук-

раїна, Автономною Республікою Крим, терито-

ріальними громадами в особі відповідних держа-

вних органів та органів місцевого самовряду-

вання (державними партнерами) та юридичними 

особами, крім державних та комунальних підп-

риємств, або фізичними особами – підприєм-

цями (приватними партнерами), що здійсню-

ється на основі договору в порядку, встановле-

ному Законом України «Про державно-приватне 

партнерство в Україні» (2010) та іншими законо-

давчими актами, та відповідає ознакам держа-

вно-приватного партнерства, визначеним спеці-

альним законодавством». 

Проєкт Закону «Про професійну освіту» 

(2016) містить вісім явних згадок про державно-

приватне партнерство. Стаття 4.2 підносить дер-

жавно-приватне партнерство до рівня базової за-

сади управління системою професійної освіти. 

Стаття 49 законопроєкту повністю присвячена 

питанням державно-приватного партнерства та 

передбачає широкі можливості щодо його форм, 

діяльності та фінансування. У ній йдеться ще про 

чотири законодавчих акти, які впливатимуть на 

формування цієї концепції в Україні, а саме: Кон-

ституція, Цивільний кодекс, Господарський ко-

декс, Закон України «Про державно-приватне 

партнерство». Це залишає багато простору для 

тлумачень на усіх рівнях управління. Додають не-

визначеності обмеження, які накладаються зако-

нодавством на діяльність державних установ, зо-

крема закладів професійної освіти, обласних де-

партаментів освіти та регіональних рад професій-

ної освіти. Перш ніж масштабне впровадження 

ДПП стане дійсно економічно доцільним у сис-

темі професійної освіти в Україні, необхідно 

спростити цю ситуацію. Відповідно, закладам 

професійної (професійно-технічної) освіти та ін-

шим установам належить установлювати зв'язки 

з приватним сектором на основі формальних до-

мовленостей, що називаються державно-приват-

ним партнерством. Ці механізми можуть бути 

дуже гнучкими, що дасть змогу  державним орга-

нам реалізовувати заходи, які вони не змогли б 

здійснити самотужки. Подробиці такого партнер-

ства викладаються у контракті, який, серед ін-

шого, описує заходи, які реалізовуватимуться 

партнерами, а також відповідні правила щодо уп-

равління та фінансування цих заходів. 

Аналіз досвіду зарубіжних країн, проведе-

ний Н. Дутко, свідчить, що характерними озна-

ками механізмів забезпечення державно-при-

ватного партнерства є:  

− довготривалість взаємовідносин між ор-

ганами державної влади та приватними партне-

рами;  

− у процесі впровадження механізмів уп-

равління інфраструктурою приватними парт-

нерами забезпечується збереження державної 

та комунальної форм власності на об’єкти;  

− визначення приватних партнерів забезпе-

чується з дотриманням принципів  відкритості 

та прозорості органів державної влади; 

− показник результативності та ефективно-

сті державно-приватного партнерства характе-

ризується наданням якісних та недорогих пос-

луг;  

− поєднання ресурсів фінансово-кредитних 

установ під гарантії органів державної влади;  

− чіткий у розподіл у договорі державно-

приватного партнерства ризиків, зобов’язань 

та відповідальності;  

− контроль за якістю надання послуг прива-

тними партнерами, моніторинг результативно-

сті проєктів за участю громадських організацій 

(Дутко, 2010). 

Отже, предметною сферою партнерства дер-

жави та приватного сектора є відносини у про-

цесі взаємодії держави і бізнесу, а конкрет-

ніше, це: реалізація проєкту на засадах держа-

вно-приватного партнерства (більш широке 

трактування); відносини між державою та біз-

несом, де приватний партнер виконує більшу 

частину функцій або й усі функції державного 

сектору, такі як: проєктування, фінансування, 

будівництво чи відновлення, ремонт, експлуа-

тація чи обслуговування тощо. Ці функції ви-

конуються щодо об’єктів державної власності. 

Більшість вітчизняних дослідників поділя-

ють думки західних дослідників, наприклад, 

І. Нейкова (2010а, с. 156) вважає, що «концеп-

ція державно-приватного партнерства може 

бути реалізована в найважливіших сферах, що 

зачіпають загальнонаціональні інтереси (соці-

альна сфера, транспорт, енергетика та ін.), зок-

рема в інноваційному секторі економіки, і на-

лежить до сфери здійснення активної держав-

ної промислової політики та реалізації «узго-

джувальних» (що стосуються договірного пар-

тнерства держави і корпорацій) принципів вза-

ємодії та макропланування».  
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Як систему відносин державно-приватного 

партнерства розглядають А. Мельник, С. Підга-

єць та ін. (Мельник, 2017, с. 30-31). Зміст цього 

поняття розглядався як проєктна діяльність, як 

форма нової організації праці та інших проявів у 

спільній діяльності держави і приватного сек-

тора (Шарова, 2015; FHI 360, 2015). 

Деякі вчені не конкретизують, які функціона-

льні завдання лежать при партнерській взаємодії 

держави та бізнесу, а мають на увазі, в першу 

чергу, реалізацію проєкту на засадах державно-

приватного партнерства: реалізація суспільно 

значущих проєктів (Нейкова 2010), реалізація 

суспільно значущих проектів (Артемова, 2010), 

реалізація суспільно значимих проектів (Пав-

люк К. і Павлюк С., 2010), реалізація соціально-

економічних проектів (Мартякова, 2011), реалі-

зація проектів у багатьох сферах економіки (Зна-

менський, 2009). 

Цільове призначення партнерської взаємодії 

між державою і приватним сектором здебіль-

шого визначається ученими для вирішення соці-

ально-економічних завдань. Наприклад, україн-

ські вчені І. Запатріна й Т. Лебеда (2011, с. 57) 

розглядають взаємодію держави та приватного 

сектору задля вирішення суспільно-важливих 

проблем (задач) в інтересах суспільства в цілому 

чи окремої територіальної громади. Т. Артемова 

(2010, c. 110) називає таку взаємодію «реалізація 

суспільно значимих проектів».  

Виходячи з наведених визначень, можна стве-

рджувати, що мета партнерської взаємодії дер-

жави та приватного сектору полягає в вирішенні 

завдань державного управління/регулювання со-

ціально-економічним розвитком країни/регіону 

в пріоритетних сферах економіки. 

Українська дослідниця І. Нейкова (2010) вва-

жає, що концепція державно-приватного парт-

нерства повинна реалізовуватися у найбільш ва-

жливих сферах (соціальна сфера, транспорт, ене-

ргетика тощо), а також і в інноваційному секторі 

розвитку економіки, що розуміється «як сфера 

проведення активної державної політики і реалі-

зації «погоджувальних» принципів взаємодії і 

макропланування».  

К. Павлюк і С. Павлюк визначають широкий 

спектр сфер застосування: економічна, політи-

чна, соціальна, гуманітарна та інші сфери суспі-

льної діяльності (Павлюк, 2010). Таку точку по-

діляє Г. Знаменський (2009, с. 7) та Т. Артемова 

(2010, с. 110). На їх думку, державно-приватне 

партнерство реалізується у широкому спектрі 

сфер діяльності економіки. 

На думку Г. Знаменського (2009, c. 7), по-

няття «державно-приватне партнерство (публі-

чно-приватне партнерство)» є узагальнюючим 

для різноманітних форм партнерства, адже кіль-

кість форм партнерства, передбачених господар-

ським кодексом України, є значно ширшим, у 

порівнянні з тими формами, які обмежені понят-

тям «державно-приватне партнерство». О. Сім-

сон (2012, c. 240) вважає, що державно-приватне 

партнерство – це особлива організаційно-інсти-

туційна форма взаємовідносин між державою та 

бізнесом, що здійснюється на основі договору 

(без створення юридичної особи ) або юридичної 

особи (у тому числі, як договірного об’єднання 

підприємств)».  

Отже, у науковій літературі розрізняють конт-

рактну (договірні відносини між державою та при-

ватним сектором) та інституційну (створення 

та/або спільна участь держави і бізнесу в господар-

ській організації корпоративного типу) форми дер-

жавно-приватного партнерства. 

На основі проведеного дослідження з’ясовано, 

що підходи науковців до визначення поняття «дер-

жавно-приватне партнерство» відрізняються різ-

номанітністю та неоднорідністю. Одні автори ак-

центують увагу на суспільній значущості проєктів 

державно-приватного партнерства, інші розгляда-

ють як інструмент залучення приватних інвести-

цій в економіку для вирішення державних завдань, 

деякі дослідники вважають, що державно-прива-

тне партнерство є інструмент державного управ-

ління/регулювання. 

А. Павлюк й Д. Ляпін (2012, с. 40) зазначають, 

що «особливістю проєктів державно-приватного 

партнерства є те, що їх взаємовигідність базується 

на загальній зацікавленості партнерів в ефектив-

ному використанні ресурсів протягом всього жит-

тєвого циклу проєкту – на стадіях проектування, 

будівництва та експлуатації». 

Українська дослідниця О. Вінник (2010, c. 117) 

вважає, що державно-приватним партнерством не 

слід визначати будь-яку співпрацю держави і при-

ватного бізнесу. Йдеться про те, що державно-

приватне партнерство виникає за наявності сус-

пільних потреб, тобто через неспроможність 

держави (територіальної громади) самостійно 

реалізувати складні та/або довгострокові проє-

кти через обмеженість чи недостатність фінансів 

та інших ресурсів (досвіду, фахівців, новітніх те-

хнологій тощо). Саме тоді виникає необхідність 

залучення приватних партнерів). 

Зважаючи на подані визначення державно-

приватного партнерства, його подальший аналіз 

має виходити з розуміння його як інструмента 
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державного управління / регулювання. Система-

тизація і узагальнення існуючих підходів до тра-

ктування поняття партнерської взаємодії дер-

жави та приватного сектору, дозволяє зазначити, 

що державно-приватне партнерство потрібно ро-

зглядати не як просте об’єднання ресурсів дер-

жави та бізнесу, а як форму відносин, яка поєд-

нує підприємницьку діяльність держави та інші 

державні коригувальні впливи з можливістю за-

лучення в освіту приватних інвестицій і компе-

тенцій приватного бізнесу. 

Висновки. На основі аналізу зарубіжних та 

вітчизняних наукових джерел визначено сут-

ність поняття «державно-приватне партнерство, 

що пропонується трактувати як: 1) взаємодію за-

кладів професійної (професійно-технічної) 

освіти та структур бізнесу на основі взаємних ін-

тересів для досягнення спільних цілей; 2) як 

співпрацю між державою та бізнесом з метою ре-

алізації освітніх проєктів на основі законодавчих 

актів та спеціальних угод.  

Окреслено перспективні напрями розвитку ві-

тчизняного державно-приватного партнерства, 

якими є: вивчення європейського досвіду розви-

тку публічно-приватного партнерства (концеп-

туальних підходів, форм, методів і конкретних 

механізмів); запровадження нових проєктів між 

закладами П(ПТ)О та суб’єктами господарю-

вання, органами державної влади, спрямованих 

на інвестування у інноваційний розвиток сис-

теми П(ПТ)О відповідно до регіональних пріо-

ритетів; розширення можливостей взаємодії за-

кладів П(ПТ)О із державними та приватними пар-

тнерами задля організації дуального навчання й 

підвищення якості практичної підготовки здобува-

чів освіти.  

Виокремлено основні етапи створення та функ-

ціонування проєктів державно-приватного парт-

нерства в освітній галузі: підготовчий (моніторинг 

та прогноз потреб ринку праці в регіонах у квалі-

фікованих кадрах з урахуванням соціально-еконо-

мічної політики, в тому числі з урахуванням демо-

графічних та міграційних факторів; аналіз та оці-

нка становища на ринку праці робітників та фахів-

ців, які отримали професійну-технічну освіту); ор-

ганізаційний (розроблення моделі партнерства, яка 

найбільше підходить для системи, що розробля-

ється, створення організаційних умов її функціо-

нування, визначення кола партнерів, укладання 

договорів для реалізації спільних заходів); функці-

ональний (забезпечення матеріально-технічної та 

ресурсної оснащеності закладів професійної (про-

фесійно-технічної); створення умов для інновацій-

ного розвитку установ професійної (професійно-

технічної) освіти та підвищення якості професій-

ної підготовки; організація виховної роботи з уч-

нями в установах професійної освіти, зокрема про-

пагування престижу кваліфікованої робочої праці 

та професійної орієнтації молоді); діагностично-

корекційний (організація моніторингу, проведення 

оцінювання та коригування системи партнерства).
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Abstract 

Relevance: innovative processes that play an important role in the context of Ukraine's economy, neces-

sitate the introduction of modern forms, methods and technologies, scientific and technological progress in 

the social, economic and educational space, legislative strengthening of economic and educational interests of 

Ukraine in public-private partnership. In Ukraine, partnership development of the state, business and educa-

tion is at an early stage, so there is an urgent need for their research, in particular, it is necessary to analyze 

the state of development of such relations in the field of professional (vocational) education (hereinafter: 

P(V)E). 

Purpose: to determine the essence of the concept of "public-private partnership in the field of professional 

(vocational) education", to identify promising directions of its development in Ukraine, to single out and char-

acterize the main stages of the creation and operation of public-private partnership projects in the field of 

education. 

Methods: theoretical (synthesis, induction, generalization); empirical (study of literary sources, scientific 

works, legal documents and analysis of concept content of «public-private partnership» in P(V)E). 

Results: the analysis of foreign and domestic scientific sources on the problems of public-private partner-

ship in education was carried out, the prospective directions of its development in the education system of 

Ukraine were outlined, the peculiarities of the creation and functioning of public-private partnership projects 

in the educational sector were investigated. 

Conclusions: the concept content of «public-private partnership in  professional (vocational) education» 

is defined (interaction of P(V)E institutions and business structures based on mutual interests to achieve com-

mon goals; cooperation between the state and business for the purpose of implementing educational projects 

based on legislative acts and special agreements); the prospects for the development of the studied phenome-

non are clarified (study of the European experience in the development of public-private partnerships; intro-

duction of new projects aimed at investing in the innovative development of P(V)E in accordance with re-

gional priorities; expansion of opportunities for interaction of P(V)E institutions with state and private partners 

for the organization of dual education and improvement of the quality of practical training of education seek-

ers); the main stages of the creation and functioning of public-private partnership projects in the educational 

field are characterized (preparatory, organizational, functional, diagnostic and corrective).  
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